

习近平就马来西亚客机失去联系作出重要指示 要求全力做好应急处置和中国公民善后工作

综合新华社北京3月8日电 北京时间3月8日0时42分,马来西亚航空公司一架波音777型客机执行从马来西亚吉隆坡飞往北京(MH370)航班任务,机上共搭载239人,其中153人来自中国大陆,1名来自中国台湾。1时20分,飞机与地面失去联系。马来西亚航空公司发布声明称,其正与搜救机构合作,以确定飞机的位置。

得知消息后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求外交部和有关驻外使领馆加强与所在国有关部门的联系,密切关注搜救进展情况,全力做好应急处置和中国公民善后工作。交通运输部、民航局等有关部门要立即启动应急机制,积极配合做好相关工作,并进一步加强民用航空领域的安全检查,确保民用航空运行绝对安全。

国务院总理李克强对救援善后工作作出批示,要求有关部门与马方民航部门加强沟通联系,督促加大搜寻力度,尽快核实机上中国乘客具体情况,与外方共同做好应急救援准备,及时妥善做好乘客家属工作。李克强紧急同马来西亚总理纳吉布通电话,要求马方迅速有力开展马航失联客机救援工作。

外交部、交通运输部、民航局等部门和我驻马来西亚、越南使馆已启动应急机制,全力做好应急处置工作。

截至发稿时,尚未发现失联飞机踪迹,马来西亚方面表示搜救工作将24小时不间断进行。

马来西亚总理纳吉布8日晚在吉隆坡国际机场附近酒店举行的新闻发布会上说,目前不能确定失联的马航客机已坠毁,客机失去联系的地点可能在马来西亚海域,也有可能在越南海域。马方正与越方保持紧密联系。

两会进行时

十二届全国人大二次会议主席团常务主席第一次会议举行,张德江主持

全国政协十二届二次会议举行第三次全体会议,俞正声出席,15位委员围绕社会建设和文化建设作大会发言

(均据新华社)

环保部:支持建设大型“烟雾箱”研究大气二次污染

科技日报北京3月8日电 (记者罗朝)环境保护部副部长吴晓青在8日下午举行的十二届全国人大二次会议新闻发布会上表示,环保部支持有关部门建设大型的“烟雾箱”模拟实验室,加强对大气污染的基础研究。

据吴晓青介绍,我国大气污染目前呈现出三个特点:一是京津冀、长三角、珠三角是空气污染相对较重的区域。京津冀区域的空气污染最重,京津冀13个城市中,11个城市排在污染最重的前20位,其中有7个城市排在前十位。二是复合型的污染特征突出。传统煤烟型的污染、机动车尾气污染与二次污染相互叠加,部分城市不仅PM2.5和PM10超标,二氧化硫、氮氧化物和一氧化碳也存在不同程度的超标。三是呈现明显的季节特征。一季度和四季度是空气重污染高发季节,尤其是冬季的发生率最高。

吴晓青说:“这种被称作‘烟雾箱’的模拟实验室,是通过在一个封闭的容器内注入不同的污染物,研究其在光照作用下发生化学反应的过程,获取大气污染形成的主要途径和污染控制因子,从而得到精确的控制方向。”

吴晓青透露,中国在开展“烟雾箱”研究方面已有一些基础,中国环科院和中国科学院也开展了小规模“烟雾箱”装置研究。

3月8日妇女节,全国政协十二届二次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。部分政协委员们抵达天安门广场。

新华社记者 张玉薇摄

2012年我国慢性病患者老年人口和空巢老年人口接近1亿。代表委员热议—— “医养结合”能否化解老龄危机？

本报记者 朱丽

两会话题

民政部数据显示,中国60岁以上老年人口数量已超过2亿,占总人口的14.9%。这一比例明显高于联合国传统老龄社会10%的标准。此外,高龄化、慢病化、失能化、失智化、空巢化等问题越发严重。

有所养、有所医,是所有老人期望的生活。然而,医院床位紧张,养老院缺乏诊疗条件,养老护理队伍匮乏……

“很多医院没有老年科,而是以干部诊疗室为主,但很多老人享受不了这个待遇。”301医院副院长范利委员对科技日报记者说。

无处安放的晚年

去年发布的《中国老龄事业发展报告(2013)》显示,2012年慢性病患者老年人数为

0.97亿人,空巢老年人口数为0.99亿人。报告预计,到2025年之前,我国的高龄老年人口将一直保持年均100万的增长态势。

严峻的人口老龄化态势迎面而来,老年群体对医疗资源的需求也愈发强烈。“301医院老人病房平均年龄87—90岁。一体多病现象明显,平均一个老人身上有8.9种疾病。”范利表示,老年看病难问题也普遍存在。

四川雅安市人民医院副院长张德明代表两会前对所在医院住院部进行了一番调查。他发现,很多老年病人因病长期待在医院,仅在神经外科,住院时间超过一年时间的就有十多位。这进一步加剧了医院床位的紧张,难以周转,连过道里都摆满病床。

“养老机构就是单纯的疗养院,往往不接收病体老年人。”范利曾调研过很多养老院,缺少医疗设备,根本达不到就医条件。

给居家养老一个理由

由清华大学就业与社会保障中心发布的《中国老龄社会与养老保障发展报告》指出,从养老方式来看,超过90%的老人选择居家养老。以北京市“9064”养老规划为例:居家养老的占90%,需要社区提供养老服务的占6%,入住养老服务机构的占4%。

全国政协委员马力建议,应大力推广“社区居家养老”服务模式。这种模式是将居家养老与社区养老结合,老人住在家里,仍以享受到社区提供的生活照料、家政服务、医疗保健、文化体育、心里咨询等服务。

对于这种模式下的所有服务,最重要的仍然是医疗保健。“社会上的护理人员大多只能给老人喂饭、洗澡等日常工作,欠缺对疾病的康复医疗照料知识。老人有急症去医院,

回家就靠康复。康复要求非常专业的技术背景,有多少不懂行的给老人揉错位的!但我国内没有这样的服务机构。”范利说,亟须培养一批专业的护理人员,为老人提供一个幸福安康的晚年。

“科技养老”应接地气

尽管养老服务产业正借着政策东风开始蓬勃发展,但范利却觉得需求对接并不准确。“光忙着制造一些老年医疗、康复设备,费用昂贵,一般老人买不起,也不会正确使用,导致老年人缺乏后续在家康复的环境。”

“上回给一位老人做心电图远程监控,身上贴了很多电极,弄得五花大绑的,这让老人很恐惧。”一直从事老年心血管病治疗的范利,对老年人的心理把握得很准,她认为,居家使用高科技的养老设备未来是主流,但设计一定

要简单易行,且相应服务要跟上。

“现在,我们缺少随访、长期监测,导致很多老人生病了来医院,回家又复发,再来医院的恶性循环,也产生了大量的就医费用负担。”范利说。

她建议,开放三甲医院对养老机构以及社区医院的远程医疗服务,通过远程视频会诊把脉,实现便捷医养结合。“让养老院跟医院挂钩,由医院来负责监管、评估。既让老人省去舟车劳顿,也能缓解大医院床位紧张的局面,让重症急症患者住进医院。”

实际上,医院并不愿意跟养老院合作,自身的就诊患者已经很多,无疑增加了更多工作量。“这就需要国家出台政策进行引领,强制执行。就像搞帮帮带一样,让医院对某些养老机构进行科学指导和监管。”范利说。

(科技日报北京3月8日电)

院士遴选:纯粹些行吗? ——代表委员再议院士制度改革

本报记者 刘晓莹 高博

“设立院士制度本身是一件好事,是我们国家对科学、对人才的一种尊重和肯定,但现在我们都说‘院士制度改革’,肯定是它出现了问题,这种尊重到了过度追捧的地步,就该给它降降温了。”谈起院士遴选,长期从事科技管理工作的山东省人大常委会秘书长翟鲁宁代表直言不讳。

去年曝出的原铁道部运输局局长张曙光索贿2300万元用于“运作”中科院院士,且“只差一票就能成功”,令公众哗然:一位位闻名的官员竟然曾离我国最高学术称号这么近。这也让院士遴选机构惊出一身冷汗。

“从制度本身来看,我国的院士遴选方式其实并没有任何问题,但在一些具体的操作层面需要进行改革。”全国政协委员、中国工程院院士张尧学告诉记者,“比如现行的投票制度是多轮投票,且候选人本人能够知道自

己还差多少票,那么就给这部分人留下了‘笼络’投票院士的机会。”

据《中国科学院院士章程》第二章第六条规定,院士候选人通过两种途径推荐产生。一是院士直接推荐候选人;二是国内各有关科学技术研究机构、高等院校和中国科协所属一级学会,按组织系统推荐候选人。后者必须经过其主管部门、中国科协或省、自治区、直辖市组织初选。

而《中国工程院院士章程》则规定,院士候选人提名产生。一是本院院士可直接提名候选人;二是有关科学技术研究、设计、建造、运行机构,学术团体,高等院校,企业等,可按规定程序并经过民主推荐和有关部门、省、自治区、直辖市遴选后,提名候选人。

“两院”的院士遴选,均不受本人申请。翟鲁宁认为,因为院士遴选的第一个途

径是院士直接推荐和提名,所以很多人为了评院士,由院所出面,出钱,搞一些学术研讨,来的院士都“打点”一遍,以换取推荐和提名。因此,这也让张尧学陷入纠结。他一方面认为投票选举的过程应该公开、透明,一方面又担心在公开透明的情况下,多轮投票会造成行贿拉票的情况,他建议“不妨考虑一次投票选举院士的方式”。

据了解,美国的院士投票结果严格保密,很多人自己都不知道自己被提名了,当选之后才知道。但张尧学也不尽同意这种方式,“每个国家都有自己国家的国情,公开透明在现在的中国学术环境中还是有它的一定必要性的,并不是一切国外的方式都适合中国。”

对此,中国工程院院士曹雪涛委员有着不同的观点。去年,曹雪涛当选中国科学院院士,由于工作调动变更了收信地址,等到他

知道自己当选时,已经是两个月以后的事了。在曹雪涛看来,学术是无国界的,学术荣誉的评选规则也不应该有“中国特色”,比照我们院士评选出现的问题和国外的评选情况,就可以了解人家这样的方式也是有可取之处的。

但南京大学教授高抒委员认为:“如果他的荣誉确有其事,也是他应得的,比如说爱因斯坦你捧他多高也不为过。关键是,我们作为科技工作者,更关心荣誉和科学贡献是否是真实的。”

“你写完东西,请几个人签字就行了,没有认定程序。谁完成了这些科技成果,完全是申报书上写的,没有人来查。谁是这个成果的第一完成人、第二完成人。谁的贡献最大,关键的问题都放松了。在投票环节,他投不投的因素可多了,非学术因素也可以起主导作用。这就乱了。”高抒说,“像赵本山讲的:乱了,要捋一捋。”

而在翟鲁宁看来,科研诚信无疑是院士遴选制度改革中的一个重要问题,而去行政化则是我国现行的院士制度中最需要“革”的东西,只有去除行政化,大家才能理性对待院士遴选。

(科技日报北京3月8日电)

中船重工集团711所所长金东寒代表: 十年后让国内船舶全部用上“中国心”

代表委员晒新闻

科技日报北京3月8日电 (记者付毅飞)“十年后,国内无论军舰民船,全部都能用上我们自己研发的发动机。”中国工程院院士、中船重工集团711所所长兼总工程师金东寒代表对科技日报记者说,“我可以承诺。”

金东寒介绍,目前全球发动机研发市场主要被三大企业占据,分别为德国曼集团、芬兰瓦锡兰集团和日本三菱重工。这些企业主要做开发和服务,将生产环节授权给其他企业。近30年来,我国船用动力系统全是用这种许可证方式引进技术,自己制造。

在产业链中如果按价值量计算,可以形成一条“微笑曲线”。前端是开发,价值量较高;制造是最低点;后端营销和服务,价值量又提了起来。面对这样的曲线,金东寒一点也笑不出来。

“上世纪80年代中期,我国船用发动机水平跟国外差距不大。”他说,此后国家转变策略开始引进国外技术,几乎20年没有投入,国内相关研究也基本停滞。到前几年再比较,国内外差距已

扩大到近30年,涵盖了整整一代机型。

不过他表示,我国在该领域已“重振旗鼓”,近几年开发出一款拥有自主知识产权的发动机,功率为1200千瓦,采用了最先进的共轨技术,油耗、环保等指标也达到很高水平,整体与国外先进水平相当。这款产品已经成功销售。

然而单一产品无法满足市场需求。金东寒表示,我国还跟瓦锡兰合作开发了一款小缸径产品。该项目仅用时三年,产品发布当天就接到了订单。合作双方对开发的质量、进度、产品竞争力都非常满意。“过去一款发动机从开发到量产,大约需要十年时间。”他说,“但在该项目中,我们应用了大量仿真、试验技术,大幅度缩短了开发周期,提高了开发质量。”他认为,通过自己摸索以及与国际联合,我国开发能力明显提高,已经能自主开发与国际先进水平相当的船用发动机。

“接下来,我们还将开发一档产品,这样就能基本覆盖各功率档,满足市场需求。”金东寒表示,我国正大步追赶,今后几年将进一步缩小与国外的差距。

外交部部长王毅答中外记者问

新华社北京3月8日电 2014年3月8日,十二届全国人大二次会议在两会新闻中心举行记者会,邀请外交部部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

王毅:大家上午好。很高兴和各位记者见面。首先我代表外交部感谢各位对中国外交的关心和理解,感谢大家为报道中国付出的努力。

今天是三八妇女节,我借此机会向在会场以及在镜头背后的所有女士们致以节日的祝福。

今天早晨,我们得到了一个非常令人忧虑的消息,一架马来西亚民航班机在飞往中国的途中失去了联系,我们都很揪心,但愿每一个人都能平安。外交部以及有关的驻外使

领馆已经启动了应急机制,我们正在全力了解具体情况,一旦有消息会及时向大家发布。现在我愿意回答大家的问题。

《人民日报》记者:2013年是中国新一届政府的外交开局之年。作为外长,这一年的外交工作给您留下最深刻的印象是什么?2014年中国外交怎样进行?

王毅:去年中国外交最鲜明的特点是主动进取。

以习近平同志为总书记的党中央顺应人民群众的愿望和国际社会的期待,开展了一系列有声有色的外交活动。

有一组数据和大家分享。习近平主席、李克强总理密集出访了22个国家,接待了65位外

国元首和政府首脑访华,同300多位外国政要进行了会见交流,与各国达成了约800项合作协议。

还有一组事实要告诉大家。一年来,我们有力地维护了领土主权和海洋权益,推进了与主要大国的关系,提出了“一带一路”等一系列重大合作倡议,在叙利亚、伊朗等热点问题上的政治解决方面发挥了建设性作用。我们还首次派出了成建制的安全部队赴马里维和,首次在实战状态下派军舰为叙利亚化学武器的运送提供护航。

2013年的中国外交展示出更广阔视野、更积极作为,不仅是成功的开局之年,也是创新之年、丰收之年。

2014年,中国外交将继续积极进取,重点

从两个方向作出努力:

一是要更加积极主动地服务于国内全面深化改革。我们将加强与世界各国尤其是周边国家的友好关系,为国内改革发展营造更为良好的外部环境。我们将大力开展经济外交,深化与各国互利合作,为国内经济转型升级提供更为良好的条件。我们还将全力推进海外民生工程,为维护中国不断对外延伸的正当权益提供更坚实的保障。

第二个方向是更加积极主动地发挥负责任大国作用。我们将在国际交往中主持公道,伸张正义,践行平等,尤其是维护和促进广大发展中国家的正当权益,推动国际秩序向着更加公正、合理的方向发展。(下转第二版)



王毅答中外记者问。

本报记者 周维海摄